

65-летию Великой Победы посвящается



Шаховская центральная детская библиотека  
МУК «Шаховская межпоселенческая библиотека»



# ***Мое военное детство***

[Дети войны вспоминают...]

2-й выпуск

п.Шаховская 2011

## От составителя

С каждым годом фронтовиков остается в живых все меньше и меньше, уходят от нас ветераны. Ведь возраст самых молодых солдат Великой Отечественной войны уже далеко перевалил за 80-летний рубеж. А детям войны, которые пережили немецкую оккупацию, уже далеко за 70 лет.

Говорят, что детские воспоминания самые яркие, запоминающиеся, они остаются в памяти на всю жизнь. А в памяти у них страх, горе, голод и тяжелый непосильный труд. Придет время, уйдут от нас очевидцы этой страшной войны. И чтобы новое поколение не забыло, какой ценой досталась Победа, детская библиотека собирает воспоминания шаховчан — детей войны. Это 2-й выпуск сборника «Мое военное детство» своеобразной эстафеты памяти, передаваемой старшими - юным, чтобы новые поколения помнили какой ценой досталась нам Победа и чтобы тема Великой Отечественной войны была близка и дорога всем поколениям наших земляков.

## Детство

Мы были серыми, как соль.  
А соль — на золото ценилась.  
В людских глазах застыла боль.  
Земля дрожала и дымилась.  
Просили, плача: «Мама, хлеба!»  
А мама плакала в ответ.  
И смерть обрушивалась с неба,  
Раскалывая белый свет.  
Да мало было хлеба, света,  
Игрушек, праздников, конфет.  
Мы рано выучили это  
Безжалостное слово — «Нет!»  
Так жили мы, не зная сами,  
Чем обделила нас война.  
И материнскими глазами  
В глаза смотрела нам страна.  
Мы были бережно хранимой  
Ее надеждой в горький час —  
И свет, и соль земли родимой,  
И золотой ее запас.

Лариса Щасная

О.Максимова  
**Судьба жить и работать на селе**



Ветеран труда,  
жительница д.Дрызлово  
**Надежда Андреевна  
Колгашкина**

Когда-то слава о ней и передовых доярках звенела на весь район. За трудовой героизм Надежда Андреевна была награждена орденами «Знак Почета» и Трудового Красного Знамени. До сих пор в деталях помнит, как это было. Интересны были поездки на ВДНХ. Входила она и в состав делегации лучших работников Шаховского района. Запомнилось, как однажды на вокзале их спецпоезд встречали с духовым оркестром.

Через несколько лет передовая доярка стала заведующей фермой, имея за плечами всего лишь начальное образование. Некогда было учиться. Пережила Надежда Андреевна невзгоды военных лет. Великую Отечественную войну встретила 12-летним ребенком. Рано пришлось повзрослеть детям военной поры. Трудились наравне со взрослыми: землю пахали вручную, таскали на себе тяжелые бороны, отправлялись на лесозаготовки.

Детство и юность прошли в деревне Болотово Зубцовского района Тверской области, а после войны переехала в деревню Дрызлово Шаховского района.

«Шаховские вести», 14 августа 2009 года.

Т.Сократова  
**Обычная «рабочая» войны**



Жительница п.Шаховская,  
ветеран труда  
**Раиса Григорьевна  
Мосолова**

Родилась Раиса Григорьевна в деревне Рамешки, которую стерла с карты района война. Но еще до войны семья переехала в Судислово, чтобы дети продолжили учебу в школе и получили образование. Когда началась война, Рая было 14 лет. Детство кончилось после проводов отца. Надо было помогать больной матери.

«Фашисты подходили к Шаховской, и мама отправила нас с сестрой Олей к тетке, в деревню Малинки, - вспоминает Мосолова. - Там недалеко в лесу базировался партизанский отряд. Оля стала связной этого отряда. И я помогала ей. Собирали соль по домам для партизан, выясняли, сколько немцев стоит в деревне, какая у них техника на вооружении.

Когда немцев прогнали от Москвы, из военкомата пришла разнарядка: направить людей в деревню Зубово под Волоколамск рыть противотанковые рвы. И меня послали в Зубово, так как я была рослая, выглядела старше своих лет.

Немцы при отступлении все заминировали. Каждый день кто-то подрывался на минах. Работать было тяжело. Рядом со мной копали землю и таскали ее наверх такие же 15-16-летние подростки.

В это время в Зубово прибыла воинская часть, которой требовались вольнонаемные рабочие. И меня приняли рабочей мастерской полевого военно-технического склада».

Мастерская размещалась в Судислове. Раиса с подругами мыли и ремонтировали противогазы, которые зачастую были в грязи и крови раненых и убитых бойцов. Девушки таскали воду из пруда, а когда он замерз, из колодца, наливали ее в огромное корыто и в ледяной воде с добавлением химикатов отмывали противогазы. Потом натягивали на деревянные болванки и проверяли на герметичность, заклеивали пробитые осколками и пулями дыры. Порой работали всю ночь.

Случалось, девчата сами собирали противогазы с поля боя. Попадали и под бомбежки. Но никогда не жаловались на трудности, понимали, что их родным на фронте еще тяжелее.

«Шаховские вести», 6 ноября 2009 года.

Т. Осачая  
«Мне снятся солдаты в окопе...»



Жительница с. Серeda,  
**Лидия Андреевна  
Гаврюшина**

Лиде в 1941 году было 13 лет, семья жила в деревне Якшино. Во время немецкой оккупации во многих домах деревни выхаживали раненых солдат Красной Армии, тайно перевезенных сюда из Серединского госпиталя. В их доме разместили восьмерых раненых. У одного из них были обморожены ноги. Лида лечила солдата примочками из трав.

Окупанты в Якшине не жили, так как в целях маскировки врач М.К. Ринкман написала на дверях домов, что в них находятся больные тифом, но Лида видела, как гитлеровцы опустошали колхозную ферму, не брезговали они и живностью с частных подворий, обрекая жителей на голодную смерть.

Отступая, фашисты стреляли во все живое, поджигая дома. Когда бойцы-лыжники и подроспевшая конница вели бой за деревню, местные жители прятались в окопах, вырытых на окраине. Потом здесь же похоронили погибших воинов-освободителей, и Лида часто приходила к этой братской могиле.

Всю тяжесть восстановления колхоза взвалили

на себя женщины, старики и подростки. Надо было кормить армию и столицу. Пахать приходилось на быках, а то и на себе, втроем волоча плуг. Весной старались засеять каждый клочок земли, а осенью собирали все до единого колоска.

«Шаховские вести», 22 января 2010 года.

Т.Валентинова  
**Жизнью довольна**



Жительница п. Шаховская,  
**Клавдия Ивановна  
Осипова**

Клавдия Ивановна, как и многие ее ровесники, начала работать наравне со взрослыми с 12 лет. Клава вместе с другими подростками из родной деревни Якшино работала на колхозных полях, помогала матери на ферме.

Дети в военное лихолетье выросли рано. Надо было заменять ушедших на фронт отцов. В 1944 году Клава поступила в ремесленное училище и получила профессию токаря. Станок на московском заводе пришлось осваивать за считанные часы, рабочие выпускали детали для автомобилей, а эти машины нужны были фронту так же, как и оружие. Во время работы приходилось дышать металлической пылью, порой от этого у девушки пропадал голос. Но в те



годы такое недомогание считалось мелочью, потому что надо было работать и работать. Этот период славной трудовой биографии отмечен медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

«Шаховские вести», 22 января 2010 года.

Т. Сократова  
**Фронт в глубоком тылу**



Жительница п. Шаховская,  
ветеран труда

**Анна Егоровна  
Аезжева**

Аня родилась в сибирской глубинке в дружной трудолюбивой семье, ее детство кончилось 22 июня 1941 года. Когда началась война, ей было 14 лет. На фронт было призвано большинство мужчин, а их рабочие места заняли женщины, старики, подростки. Аня направили продавцом на лесоповал. «Недолго торговала, перевели меня в пекарню, - вспоминает Анна Егоровна. - Мы вдвоем с напарницей замешивали тесто в огромных, трехметровой длины корытах. Муку таскали мешками, порой по трое суток не покидали мы рабочего места - не было смены».

Через некоторое время ее направили в Юргу, за

400 километров от дома на военный завод, который выпускал детали к пушкам и самолетам.

«Попала я в самый горячий цех, мартеновский, - вспоминает Анна Егоровна. Рабочий день длился от темна до темна. Работали без выходных, иногда по много суток не выходили из цеха, так как пушки и самолеты ждали на фронте. Вместе со мной трудилось много молодежи, нам было 15-16 лет. Война оставила заметный след в моей судьбе. И хотя я находилась в глухом тылу, не слышала разрывов снарядов, свиста пуль, не была в оккупации, но жила и трудилась с мыслью о разгроме врага. И помню, как все радовались известию о победе».

Судьба распорядилась так, что Аезжевы из Сибири попали в Казахстан, на строительство канала Иртыш-Караганда. А потом вместе с другими строителями в 1971 году приехали в Шаховскую, на строительство Вазузской гидросистемы.

«Шаховские вести», 26 марта 2010 года

Т. Осачая  
**Через край хлебнули горюшка**



Жительница д. Косилово  
**Мария Ивановна  
Смирнова**

Родилась Мария Ивановна в деревне Мерклово. У родителей было пятеро детей. Каждая семья держала подсобное хозяйство. Люди были работящими, дружными. Большинство полей засевалось льном-долгунцом. Лен убирали вручную, и на поля выходил и старый и малый, так как нормы выработки устанавливались на семью в целом.

«В 1941 году мне было десять лет, - вспоминает Мария Ивановна. — В деревне Мерклово отмечали престольный праздник - Федоров день. Жители и гости со всей округи веселились от души. И тут односельчане узнали о начале войны. Деревня опустела, лошадей тоже забрали. Все работы в колхоз легли на плечи стариков, женщин и детей. Вскоре над деревней стали летать фашистские самолеты. Со стороны Смоленской была слышна канонада. Линия фронта становилась все ближе.

Позже в деревне появились немцы. Враги заставляли хозяев топить печь и кипятить воду. Разбросав сено на полу, устраивали себе баню. В нашем доме, занимая большую комнату, жили два

гитлеровца, а мы все семьей ютились на кухне и в чулане. С каждым днем фашисты зверели. На глазах селян расстреляли пятерых советских солдат, а двух партизан, парня и девушку, повесили в центре деревни. Враги бесцеремонно заходили в любой дом, забирали все, что есть.

Однажды мы увидели двух лыжников, это были наши разведчики. В крайнем доме, где не было немцев, их накормили. Они сказали, что сегодня будут освобождать нашу деревню. Вскоре началась такая стрельба, что сотрясалась земля, трещали стены. Мы в панике бежали в землянку на дальнем огороде. Когда все успокоилось, мы вернулись в дом. А там еще оставалось 16 немецким солдат, которым, оказывается, было приказано угнать население в Германию, а деревню сжечь. Но канонада приближалась и немцы быстро ушли. Вскоре пришли наши бойцы».

Трудно было весной 1942 года. Поля были изрыты воронками от бомб, кругом вырыты окопы и траншеи, а по дороге на Куркино поля оставались заминированными. Лошадей не было, семенной фонд разграбили немцы. Женщины и подростки ходили в Шаховскую \_за семенами, откуда несли мешки с рожью, овсом. В домах не осталось продовольствия. Чтобы выжить женщины и дети рыли гнилую картошку, собирали уцелевшие колоски. Ели крапиву, конский щавель, листья липы, в ступе толкли головки из-под льняного семени, ели все, что казалось съедобным. Обработывали поля вручную, впрягаясь в плуг или борону по два человека.

«Шаховские вести», 2 апреля 2010 года.

Е.Кабанова  
**Горжусь своими земляками**



Житель д. Дулепово,  
ветеран труда  
**Борис Дмитриевич  
Рыжов**

Мирно и спокойно шла колхозная и артельная жизнь в деревне Дулепово. Люди здесь подобрались трудовые, ремесленные. Многие исстари занимались сапожным ремеслом, держали большое подсобное хозяйство. Рабочих рук хватало на все, так как семьи были многодетными.

Когда в 1941 году эту жизнь нарушило вероломное вторжение фашистских захватчиков, Борису было 10 лет.

Он помнит, как за два дня до оккупации в их дом пришли красноармейцы. Мать поставила на стол все съестное, что было в доме. Тот, что был, по всей вероятности командиром, долго сидел, обхватив голову руками, а потом тихо и виновато сказал: «Готовились к войне, а воевать нечем. Отступаем, скоро здесь будут немцы, если есть возможность, уходите».

А уже утром следующего дня со стороны деревни Орешки появились немецкие мотоциклы. Гитлеровцы хозяйски вошли в деревню. Заняли

приглянувшиеся дома, навели свои порядки.

Когда выпал снег, ежедневно выгоняли жителей на расчистку дорог. С теми, кто не желал подчиняться приказам, не церемонились.

«Выжить в то нелегкое и голодное время помогала крестьянская закалка, сила воли, а иногда и счастливый случай, - вспоминает ветеран. — Отступая, гитлеровцы озлобились, жгли дома, забирали провиант, угоняли скот. Дулепово не стало исключением.

За деревней обоз немцев попал под обстрел, три лошади были убиты. Поздно вечером, отец, взяв санки и топор, велел мне идти с ним. Чуть позже подтянулись и соседи. Эта конина очень помогла нам. Не одного солдата Красной Армии согрела мясная похлебка, сваренная мамой в русской печи.

В Лотошине сожгли льнозавод, многие жители отправились туда и вернулись с мешками льняного семени, которого хватило надолго. Зерна тщательно толкли и пекли лепешки, вкуснее которых я в жизни не ел.

Весной, после освобождения района, всех, кто имел силы, мобилизовали на сельхозработы. В Дулепове действовало четыре полеводческие бригады. Мы, подростки, выполняли все порученное: вывозили навоз на поля, сгребали и копнили сено, вязали снопы.

До июля 1942 года в деревне размещался передвижной военный госпиталь. Раненых было много. Мы помогали возить воду, заготавливать дрова.

Известие о победе вызвало общее ликование. В

деревне устроили гулянье, отовсюду слышались песни и звуки гармошки. С фронта стали возвращаться мужчины.

Горжусь своими земляками, воевавшими за свободу нашей Родины. Низкий поклон всем, кто ковал Победу в тылу».

«Шаховские вести», 9 апреля 2010 года

Т. Сократова  
**Медаль за военное детство**



Жительница с. Раменье  
**Зоя Васильевна  
Полетахина**

Ветеран войны и труда о своем детстве вспоминает неохотно. Не было его. В памяти тех лет лишь горе, страх, лишения и непосильный труд. В памяти сентябрь 1941 года. Учащиеся Раменской школы на колхозном поле вместе со взрослыми убирают картофель. Часть поля распахана лошадьми. Кто посильнее, копает вилами, кто поменьше, собирает клубни в ведра. Здесь же колхозники, учителя. Вдруг все услышали какой-то шум, он приближался и совсем скоро заполнил все. Через несколько минут небо закрыли самолеты с крестами на крыльях, кто-то крикнул: «Ложись, это немцы!»

Помнятся дни, проведенные вместе с другими

жителями села в холодном блиндаже. Гитлеровцы заглядывали и злобно спрашивали: «Рус партизан?», «Рус - зольдат?». И момент отступления фашистов. Всюду стрельба, взрывы, стоны. Жителей, не успевших укрыться в землянках и окопах, заперли в здании больницы, чтобы сжечь живьем.

Немало испытаний выпало и после оккупации. Подростки вносили свой вклад в Победу. Помогали поднимать разрушенной войной хозяйство. На полях и фермах нужны были их еще совсем неокрепшие руки и возмужавшее сознание.

«Шаховские вести», 23 апреля 2010 года.

Т.Валентинова  
**На всю оставшуюся жизнь**



Жительница п. Шаховская,  
ветеран труда  
**Валентина Алексеевна  
Некрасова**

Шаховчанке Валентине Алексеевне Некрасовой в далеком 41-м было девять лет, но детские воспоминания о войне прошли через всю ее жизнь.

Валя с родителями, двумя братьями и младшей сестрой жила в деревне Куколово. 22 июня был воскресный солнечный день. Но в один миг радостные краски поблекли, а гармонисты,



веселившие народ на пятачке, перестали наигрывать мелодии. Тогда односельчане узнали страшную весть о войне.

Деревня без мужчин опустела. Но урожай первого военного года колхозники успели собрать. Валентине Алексеевне запомнился огромный бык, на котором с полей возили зерно. Однажды на ток приехал работник райкома партии и предупредил, что в деревне скоро появятся немцы, так как войска Красной Армии отступают.

И вот по деревне проехали вражеские разведчики на велосипедах, затем появились фашисты на мотоциклах. Они обходили дома, подворья, забирали с собой продукты, птицу, живность. Испуганные ребятишки прижимались к матерям, украдкой разглядывали вражеских солдат.

Но не все гитлеровцы были жестокими. Еще тогда, в 41-м, один из оккупантов сказал, что Германия проиграет войну. Уходя, он оставил на столе пакет со сладостями, который мать положила на полочку, пообещав детям отдать лакомство перед сном. Но вскоре в дом ввалились другие фашисты, которые тут же собрали все съестное, а сладости тут же съели. Один из них схватил брата Вали за ухо и стал спрашивать: «Кто лучше: немцы или русские?» Мальчик ответил: «Русские, конечно». Мать с замиранием сердца смотрела на сына, но расправиться с мальчиком фашисты не успели, потому что во дворе прозвучала команда, и они поспешили туда.

Постоянного вражеского гарнизона в Куколове не было. Гитлеровцы периодически появлялись лишь

для того, чтобы отдохнуть или переночевать. В доме занимали большую комнату, разрешая хозяевам спать на соломе за печкой. Мать придерживала детей, чтобы те не попадались на глаза фашистам, которые жарко натапливали дом, прямо в горнице устраивали баню, а потом ели свежую курятину или баранину. А запивали мясо русской водкой. Когда со двора уводили корову, мать обняла ее и заплакала. А фашист сказал ей: «Не отдашь корову, я тебя застрелю!»

Перед самой оккупацией, когда фронт подошел вплотную к Шаховской, часть жителей деревни, расположенной близко к Смоленской области, эвакуировалась в деревни Мерклово, Житонино, Большое Сытьково. После разгрома врага односельчане вернулись в родные места, но нашли дома разграбленными. На всю деревню случайно остались одна курица и петух. Есть было нечего. 1942 год стал самым голодным. Ни картофеля, ни зерна. В погребе уцелела кадка с квашеной капустой, которая стала основной пищей. Мать умудрялась даже лепешки из нее печь. За ягодами и грибами в лес тоже не ходили, боялись напороться на мину. А еще по лесу бродили диверсанты. Трехлетняя сестренка Сима настолько ослабела, что перестала ходить. Когда в деревне появились две раненые лошади, изголодавшиеся жители предлагали пустить их на мясо, но председатель сказал: «Лучше мы их вылечим. Лошади нам очень пригодятся». И потом эти лошади стали главной рабочей силой в колхозе. Старики, женщины и подростки работали на полях от зари до зари, а ведь каждому надо было

восстанавливать и свое хозяйство. Дети тоже оказывали посильную помощь. Валя тоже вместе с другими детьми зарабатывала трудовни, ходила на покос, на прополку льна. Председатель колхоза постарался каждой семье выделить по ведру зерна.

9 мая 1945 года колхозники тоже были в поле. Еще издали они увидели наездника на лошади, в руке которого развевался красный флаг. Он принес радостную весть о Победе.

После войны работы меньше не стало, но у людей исчез страх, появилась уверенность в будущем, откуда-то взялись новые силы. Но продукты все еще получали по карточкам, хлеб, экономя муку, еще долгое время пекли с различными добавками. Отец и мать трудились в колхозе, Валя была в семье главной помощницей и трудилась наравне со взрослыми.

«Шаховские вести», 30 апреля 2010 года

Т. Сократова  
**Только б не было войны**



Жительница п. Шаховская,  
ветеран труда  
**Ксения Григорьевна  
Шубина**

Ксении Григорьевне было 15 лет, когда началась война. Семья жила в деревне Сизенево. Во время оккупации в доме поселилось несколько вражеских солдат. Как вспоминает Шубина, вели они себя вполне пристойно, мать готовила еду. Но однажды мать полезла в подпол за картошкой, и один из немцев, не заметив открытого люка, провалился туда. Фашисты решили, что это диверсия. Потасили мать к офицеру. С трудом удалось ее выручить.

«Старостой деревни назначили председателя колхоза Ивана Васильевича Логинова, - вспоминает Ксения Григорьевна. - Он старался делать все, чтобы фашисты не причинили вреда местным жителям.

В сизеневском лес временно расположилась группа партизан. Так вот Логинов собрал таких подростков, как я, и дал нам задание носить еду тайком от немцев, что мы и делали. А когда в Шаховской разместился концлагерь, Иван

Васильевич посылал нас подкармливать пленных. Наварит мать картошки, напечет хлеба, и я с другими подростками с мешком за спиной отправлялись в Шаховскую пешком. Через проволоку кидали мы картошку и хлеб, чтобы часовые не заметили».

Ярко запомнился день, когда фашистов погнали из деревни. Да и как забыть, когда в этот январский день 1942 года ее жизнь висела на волоске.

«Мы ждали своих, готовились встречать их. Но фашисты перед отступлением согнали всех жителей деревни в один дом, закрыли нас на замок. Облили весь дом керосином и решили его поджечь.

В стороне от этого дома уже горел шатер, в котором хранились всякие хозяйственные вещи. Немецкий солдат поджигал факел от горящего шатра и шел к дому, в котором кричали и плакали дети и женщины, умоляя выпустить их. Пока он шел метров 30-40, ветер гасил факел. Солдат снова возвращался к шатру. И так повторялось несколько раз. Позже, повзрослев, я поняла, что этот немец не хотел губить мирных жителей».

«Шаховские вести», 7 мая 2010 года

Е.Каравашкина  
**Все так же молоды душой**



**Выпускники 1955 г. Раменской средней школы 55 лет прошло с тех пор, как прозвенел для них последний школьный звонок.**

9 июля в стенах Раменской школы встретились выпускники 1955 года. В тот год раменские педагоги выпустили два десятых класса, это более 50 человек. На встречу приехали 13 из них. Каждому уже за 70. Но они молоды душой, верны школьной дружбе.

О любом из этих людей можно написать целую книгу. За плечами каждого богатый жизненный опыт, солидная трудовая биография, но они с трепетом и сейчас вспоминают школу, своих учителей.

В их биографиях много общего. Почти каждый начинал свой трудовой путь у станка, в поле, а по вечерам учился в институте или техникуме. Многие

из того выпуска связали свою жизнь с родным Шаховским районом или с соседними районами Подмосковья.

Красной линией сквозь воспоминания выпускников 1955 года прошла Великая Отечественная война. В 1941 году семья Галины Михайловны Прониной жила в Москве. Она помнит, как звучал из репродуктора голос Левитана: «Граждане, воздушная тревога! Просьба взять документы и спуститься в бомбоубежище». И так несколько раз в день. Осенью семья решила уехать из Москвы в село Раменье. Они даже не могли представить, что окажутся в оккупированной фашистами местности. 19 января 1942 года практически всех жителей села фашисты согнали в здание Раменской больницы. Страх и неизвестность сковали людей. Их, обреченных на смерть, спасла разведгруппа наших бойцов-лыжников. Командир группы попросил всех отойти от окон и дверей. Оказывается, здание было заминировано. Гитлеровцам не хватило нескольких минут, чтобы осуществить свой зверский замысел и всех уничтожить.

После школы она рассудила, что больше всего нужны рабочие у станка, чтобы крепить оборону Отчизны. Поехала на завод и попросила обучить ее на токаря, чем удивила кадровика. Освоив мужскую профессию, встала к станку, одновременно училась в вечернем институте.

«Шаховские вести», 23 июля 2010 года.

Т.Валентинова  
Детям подаренная радость



Жительница д.Городково,  
ветеран труда  
**Анастасия Кузьминична  
Ковыркина**

Анастасия Кузьминична родом из Княжьих гор. Школы там не было и учиться грамоте деревенская ребятня ходила в Городково.

Но детство было опалено военным лихолетьем. Они, тринадцатилетние, работали тогда наравне со взрослыми. Насте, как и другим подросткам, приходилось возить дрова на Муриковский разъезд и грузить их в вагоны, рыть окопы и выполнять другую, порой непосильную работу. Однажды подростки услышали гул пролетающего вражеского самолета. Каким-то чудом им удалось уцелеть под бомбежкой. Фашистские части не останавливались ни в Городкове, ни в Княжьих горах. Они тогда рвались к Москве. В селах и деревнях, которые попадались на пути, гитлеровцы выносили из домов все продовольствие. Заглядывали и в чуланы, и в подпол. Именно туда запрятала Настя своего отца, который был единственным кузнецом на всю округу. Но фашисты обнаружили его и увезли вместе с



другими пленными. Отцу вскоре удалось бежать. Впоследствии он ушел на фронт и погиб в боях подо Ржевом.

А в деревне и после освобождения продолжалась борьба — за каждый выращенный колосок, за каждую картофелину. Все сдавалось государству ради общей победы над врагом. В военное время дети рано испытали тяготы крестьянского труда, познали цену выращенного хлеба.

«Шаховские вести», 6 августа 2010 года

Т.Осачая  
**Согретая любовью**



Жительница п. Шаховская,  
ветеран труда

**Тамара Александровна  
Максимова**

Тамара Александровна родилась в деревне Назарьево. Кроме нее у родителей было еще шестеро детей. Она — старшая из сестер, а сначала на свет появились сыновья-помощники. Жили, как все крестьянские семьи, хозяйством и огородом, одежду донашивали друг за другом. Трудное, полуголодное время. Колхозники работали на полях и фермах по 12-16 часов в сутки. Легко тогда не жилось никому,

ведь львиную долю сельхозпродуктов забирало государство. И семья, как большинство других, перебивалась тем, что удалось заготовить.

А тут грянула война. Томе было 11 лет, и она отчетливо помнит фашистов, их каски, сапоги, хозяйское поведение и противный смех.

Враги были сытые, довольные, тогда как они, дети, собирали мерзлую картошку на полях, чтобы мать, смешав размякшие клубни с ржаной мукой, испекла лепешки, которые в народе прозвали «тошнотиками». Ели, чтобы не умереть с голода. Прятались в окопах, чтобы враги не угнали в «фатерланд».

После оккупации все подростки до изнеможения трудились в поле, работали наравне со взрослыми.

«Шаховские вести», 13 августа 2010 года

О.Заливалова

**Однажды, много лет спустя...**

### **Фоторепортаж с районной патриотической конференции**

19 ноября возле Дубранивского ДК стояли солдаты в фашистской форме. А из репродуктора разносились слова, навечно запавшие в память старшего поколения: «...22 июня без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз... Наше дело правое! Враг будет разбит!»

То, что происходило в ДК дальше, еще больше напоминало старожилам о событиях тех далеких лет.

Реконструкция военных эпизодов времен Великой Отечественной понравилась всем. А ветеранов затронула до глубины души. Это подтвердила и Валентина Ивановна Тихоненкова.



Валентине Ивановне Тихоненковой было восемь лет, когда началась война и в ее родную деревню Куркино пришли враги. В их доме поселился немецкий генерал с двумя адъютантами, он занял большую комнату, а хозяйку с четырьмя детьми выгнал на кухню. Сколько пришлось пережить за то время, пока в деревне хозяйничали оккупанты!

Многих жителей Дубранивки и других деревень немецко-фашистские захватчики угнали в Германию. О грядущей беде жителей Куркино предупредил староста деревни Николай Андреевич Иванов. По его совету они спрятались в лесу и остались целы. Вот только почти все дома в деревне фашисты, отступая, сожгли. Без крова осталась и Валина семья.

Практически в каждой шаховской семье есть своя история, связанная с Великой Отечественной войной. Ее нельзя забыть. Тем более, что и сегодня останки тысяч бойцов Красной Армии лежат на полях сражений, а поисковики продолжают искать

их, чтобы достойно захоронить их.

### Так было в 1941-м...



Перед началом конференции гости с интересом рассматривали фотовыставку, рассказывающую о работе поисковых отрядов Шаховского и других районов Московской области.

«Шаховские вести», 3 декабря 2010 года

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1.Валентинова, Т. Детьми подаренная радость [Текст]: [о жительнице деревни Городково, ветеране труда Анастасии Кузьминичне Ковыркиной] / Т.Валентинова // Шаховские вести. - 2010. - 6 августа. - С. 14.
- 2.Валентинова, Т. Жизнью довольна [Текст]: [о жительнице п. Шаховская, ветеране труда Клавдии Ивановне Осиповой] / Т. Валентинова // Шаховские вести. -2010.-22 января. - С.7.
- 3.Валентинова, Т. На всю оставшуюся жизнь [Текст]: [о ветеране труда, жительнице п. Шаховская Некрасовой Валентине Алексеевне] / Т.Валентинова // Шаховские вести. - 2010. - 30 апреля. -С. 11.
- 4.Кабанова, Е. Горжусь своими земляками [Текст]: [о ветеране труда, жителе деревни Дулепово Рыжове Борисе Дмитриевиче] // Шаховские вести. — 2010. — 9 апреля. - С. 12-13.
- 5.Каравашкина, Е. Все так же молоды душой [Текст]: [о выпускниках 1955 года Ивашковской средней школы Шаховского района] / Е.Каравашкина // Шаховские вести. — 2010. — 23 июля. — С.6.
- 6.Максимова, О. Судьба жить и работать на селе [Текст]: [о ветеране труда, жительнице деревни Дрызлово Колгашкиной Надежде Андреевне / О.Максимова // Шаховские вести.- 2009. – 14 августа.- С. 12.

7.Осачая, Т. «Мне снятся солдаты в окопе...» [Текст]: [о жительнице с. Середины Лидии Андреевне Гаврюшиной] / Т.Осачая // Шаховские вести. - 2010. - 22 января. - С.4.

8.Осачая, Т. Согретая любовью [Текст]: [о ветеране труда, жительнице п. Шаховская Тамаре Александровне Максимовой] / Т.Осачая // Шаховские вести. -2010.-13 августа. - С. 6.

9.Осачая, Т. Через край хлебнули горяшка...[Текст]: [о жительнице деревни Косилово Марии Ивановне Смирновой] / Т. Осачая // Шаховские вести. — 2010. — 2 апреля. — С. 11.

10.Сократова, Т. Медаль за военное детство [Текст]: [о жительнице села Раменье Зое Васильевне Полетахиной] / Т. Сократова // Шаховские вести. -2010.-23 апреля.- С. 12

11 .Сократова, Т. Обычная «рабочая» войны [Текст]: [о жительнице п.Шаховская, ветеране труда Мосоловой Раисе Григорьевне] / Т. Сократова // Шаховские вести. - 2009. - 6 ноября. - С.3.

12.Сократова, Т. Только б не было войны [Текст] / Т. Сократова [о ветеране труда, жительнице п. Шаховская Ксении Григорьевне Шубиной] / Т.Сократова // Шаховские вести. - 2010. - 7 мая. - С.15.

13.Сократова, Т. Фронт в глубоком тылу [Текст]: [о ветеране Великой Отечественной войны и труда, жительнице п.Шаховская Анне Егоровне Аезжевой] / Т.Сократова // Шаховские вести. - 2010. - 26 марта. -С.11.

14.Заливалова, О. Однажды, много лет спустя...: Фоторепортаж с районной патриотической конференции: [Текст]: [о жительнице д. Дубранивка Тихоненековой Валентине Ивановне] / О.Заливалова //Шаховские вести. - 2010.-3 дек. - С. 11

## УКАЗАТЕЛЬ ИМЕН

1. Аезжева А.Е .....	8
2. Гаврюшина Л. А.....	6
3. Ковыркина А.К.....	23
4. Колгашкина Н.А.....	3
5. Максимова Т. А.....	24
6. Мосолова Р.Г.....	4
7. Некрасовой В.А.....	15
8. Осипова К.И.....	7
9. Полетахина З.В.....	14
10. Пронина Г.М.....	21
11. Рыжов Б.Д.....	12
12. Смирнова М.И.....	10
13. Тихоненкова В.И.....	25
14. Шубина К.Г.....	19



## СОДЕРЖАНИЕ

От составителя .....	1.
Щасная Л. Детство.....	2
О.Максимова. Судьба жить и работать на селе....	3
Т.Сократова. Обычная «рабочая» войны .....	4
Т.Осачая. «Мне снятся солдаты в окопе...» .....	6
Т.Валентинова. Жизнью довольна.....	7
Т.Сократова. Фронт в глубоком тылу.....	8
Т.Осачая. Через край хлебнули горюшка.....	10
Е.Кабанова. Горжусь своими земляками .....	12
Т.Сократова. Медаль за военное детство .....	14
Т.Валентинова. На всю оставшуюся жизнь.....	15
Т.Сократова. Только б не было войны .....	19
Е.Каравашкина. Все так же молоды душой .....	21
Т.Валентинова. Детьми подаренная радость .....	23
Т.Осачая. Согретая любовью.....	24
О.Заливалова. Однажды, много лет спустя.....	25
Список литературы.....	28
Указатель имен .....	31

**Подготовлено по материалам местной печати**

**Составитель: Крохичева Г.П. Редактор: Крохичева Г.П.**